

Szerkesztőség és kiadé-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Megjelenik
két alkalommal a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, háshoz hordva:

Félévre 18 korona.
Egy hóra 8 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.
Egy hóra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: KOVÁCS SÁNDOR.

Kiadótulajdonosok: KOVACS ÉS HALÁSZ.

Megérett a gyümölcs

a várva várt, a vágyva vágyott gyümölcs. A magyar gazdáknak és az ipari munkásoknak, ki-mondhatjuk bátran: a dolgozó népnek a joga lett végre valahára érett gyümölcse az időknek a fáján. A nagy idők érlelték meg és a kiomlott vér!...

A fát, a népjogok fáját ültette, verejtékével és könnyével öntötte a magyar. A nép. Mily hosszú, hosszú éveken, esztendőknél át tartottak ki mellette! Dédelgette gyöngy palánta korában, fagytól óvta, melegengette, aztán mikor esemete fáska lett, akkor is ő őrizte, oltalmazta, hogy ki ne tépje gonosz kéz!

A nép, becsület és igaz magyar nép, a minden érdemes polgárnak jogot kívánó tömeg: a független, a törhetetlen akaratú, a megvesztegethetetlen érzésű magyar földműves osztály volt a népjogok hitvallója mindenkor.

Mert a 48-as függetlenségi alföldi fűgyökéres magyar gazdasztály mindég kívánta az egyenlő jogot mindenkinek, aki csak megszolgálta érte!

S akik a Nép lelkének mélyén dédelgetett hitvallását: a jogok, az emberi jogok megadását mindig követelték, azok a nép lelkéből lelkedeztek, a nép szívének verését megértő függetlenségi vezérek voltak. A nép kívánta a jogot és az igazságot, vágyakozott rá: ők voltak a Szónak kimondói, az Igének a hirdetői. Ők voltak, akik nem ültek a hatalom hűs füzeké mellé, hanem a néppel együtt rendületlenül kitarítottak. Nem engedtek a hatalom semmiféle csábításainak, mivel az egész nemzet számára kívánták a jogot és szabadságot, hűek maradtak a néphez.

„Addig nem tágitunk, amíg minden dolgozó magyar embernek egyforma joga nem lesz arra, hogy azt bizza meg a törvényhozással, akit ő kíván, aki igazán a népet képviseli. Addig nem nyugszunk, amíg a magyar katonát, aki vérét áldozza ezért a hazáért: magyar nyelven, magyar vezényszóval, magyar vezetés nem kormányozza. Nem szédítettjük el magunkat semmi szép szóval. Ha jó a vérünk, legyen jó a nyelvünk is a hadseregnek és legyen magyar a hadvezetés is.

Csak a Nép értette meg az eszméiket, csak a nép érezte, tudta és hitt benne, hogy az ő igazságuk a magyar igazság. Es kitarított a Justh Gyulák mellett, akik azt mondták: „Vagyok, aki voltam és leszek, aki vagyok!”

És most, amikor a nép vére és a Justhok törhetetlen kitarítása meghozta végre Károly király üzenetét: „Az én népem vére hullásával megkoronázta százados küzdelmét: Ráütötte a piros pecsétet, az önnön vérért!

Akarom, hogy legyen hű magyar nemzetem minden tagjának joga a maga sorsát intézni. Legyen a hős magyar Népek ma-

gyar hadserege. Királyi szavam ez. Én tudom, mert láttam, hogy megérdemelte.”

Most legyenek a jogoknak hozói azok, akik számkivetésben voltak eddig s a néppel együtt vártak, küzdöttek, kitarítottak. A Nép jogának megalkotására a király hívta meg őket maga! A függetlenségi vezérek tehát ott is maradtak, míg törvénybe iktatják az ország házában az 1848-as elvet.

A régi negyvennyolcas küzdők most törvényhozókká lettek, mert így hozta magával a sors és az idők követelése és így akarja a nemzet és a király.

Német ultimátum Romániának?

Genf, február 12.

A Petit Journal jelenté: Antonescu párisi román követ megerősíti a német ultimátum és Bratianu lemondásának hírért. A követ hozzátette, hogy ezek az események váratlanul érték. Ugyanazak a Petit Journalban nyilatkozik Dragulescu román szenátor is és kijelenti, hogy Románia békekötése teljes meghódolást jelentene.

A hadifoglyok kicseréléséről tovább tárgyalnak.

Bécs, február 12.

Helyettes helyről érdeklődtünk a háború befejezésével előállott új helyzet várható fejleményei iránt és a következő információt kaptuk:

— Ha jogilag vagy formálisan nem is, de tényleg helyreállott a békeállapot köztünk és Oroszország között. Természetes, hogy a békeküldöttségeknek ilyenformán semmi keresnivalójuk többé Breszt-Litovszkban nincsen. Czernin gróf, Kühlmann államtitkár, Radoszlavov miniszterelnök és Hakkí pasa kíséretükkel együtt el is utaztak onnan.

— A hadifoglyok és a polgári internáltak kicseréléséről, továbbá a gazdasági kérdésekről a kiküldött albizottságok tovább fognak tárgyalni az orosz kormány kiküldöttjeivel. A központi hatalmak megbízottai ilyenformán továbbra is Pétervárott maradnak.

A külügyminiszteriumban Czernin gróf és kíséretének hazaérkezését holnapra várják.

Ukrajnával kötött békeszerződés szövege.

Az ukrán békeszerződés szövege a következő:

Mint hogy az ukrán nép a világ-háború folyamán függetlenné nyilvánította magát és azt a kívánságot fejezte ki, hogy az ukrán népköztársaság és az Oroszországgal hadiállapotban levő hatalmak között helyreállítsa a békét, Németország, Magyarország, Ausztria, Bulgária és Törökország kormányai elhatározták, hogy az ukrán népköztársaság kormányával békeszerződést

kötnek. Evvel az első lépést akarják megtenni a tartós és mindegyik félre nézve tisztességes világbéke felé.

Ezen bevezetés után következnek az egyes államok meghatalmazottainak nevei, azután maga a szerződés, melyet itt közlünk.

I. cikk. Németország, Ausztria és Magyarország, Bulgária és Törökország egyrészt, az ukrán népköztársaság másrésztől kijelenti, hogy a hadiállapot megszűnt közöttük. A szerződést kötő felek elhatározták, hogy mostantól fogva békében és barátságban fognak élni egymással.

II. cikk. Ausztria-Magyarország között egyrészt, az ukrán népköz-

társaság között másrészt, amennyiben ezek az államok egymással határosak lesznek, ugyanott lesz a határ, ahol a háború kitörése előtt a magyar és osztrák monarchia és Oroszország között volt. Tovább északra az ukrán népköztársaság határa Tarnogradtól kezdődően Wygonovszkojesceig halad.

E határokat a nép kívánságainak figyelembe vételével vegyes bizottság fogja megállapítani.

III. cikk. A megszállott területek kiürítése a jelen szerződés ratifikálása után nyomban megkezdődik. A kiürítés végrehajtásának módját és a kiürített területek átadását az érdekelt felek megbízottai állapítják meg.

IV. cikk. A szerződő felek nyomban a békeszerződés után megkezdik a diplomáciai és konzuli összeköttetést.

V. cikk. A szerződő felek kölcsönösen lemondanak hadiköltségeik megtérítéséről, vagyis a háborúra fordított állami kiadásokról, valamint hadikárokról, megértéséről, vagyis ama károkról, a melyeket az államok és hozzátartozóik a haditerületen tett háborús intézkedéseik folytán szenvedtek, beleértve az ellenséges országokban végrehajtott rekvizitációkat is. — A VI. pontot, amely a hadifoglyokról szól, tegnapi számunkban közöltük.

A nagyon hosszú és részletes VII. cikk a központi hatalmak és az ukrán népköztársaság gazdasági viszonyát állapítja meg. A szerződő felek ez évi július 31-ig átadják egymásnak mezőgazdasági és ipari termelésük fölöslegét. Az árak mennyiségét s az árakat egy bizottság fogja megállapítani, a mely a békeszerződés után nyomban összehívul. A kicserélést részben állami, vagy állami ellenőrzés alatt lévő központok, részben pedig szabad forgalom útján bonyolítják le.

Az ukrán hadifoglyok kicserélése.

Bécs. A német nemzeti párt egyik vezető politikusa kijelentette, hogy Ukrajnával megkezdik a hadifoglyok kicserélését. A monarchiában és Németországban levő 400.000 ukrán hadifoglyot teljes felszereléssel került vissza Ukrajnába, hogy az ifjú köztársaságot a kül ellenség esetleges támadásaival szemben megvéddesse.

— GAVALLER préselt cigaretta-hüvely mentes minden enyvezéstől, így az egészségre nem ártalmas. Kapható Kovács Sándor papírkereskedésében, Makón, Szegedi-utca 1. szám.

LEGUJABB.

(Tudósítók telefonjelentése.)

Romániával szemben várakozó álláspontra helyezkedünk.

Bécsből jelentik mai kelettel: azt nem tudhatjuk, hogy mi történhetik Romániában az orosz béke megkötése után. Egyelőre várakozó álláspontot foglalunk el s rábizzuk, hogy levonja a következtetéseket arra nézve, hogy mit kell most tennie.

A párisi román követ kijelenti, hogy az orosz béke megkötése után lehetetlenségnek tartja, hogy Románia képes legyen a háborút egyedül tovább folytatni.

A választójogi bizottság mai ülése.

Návény Lajos kifejti, hogy a nemzetiségiaktól való félelem nem lehet akadály a demokratikus jogkiterjesztésnek, mert a nemzeti-ségi túlkapasok megakadályozására más eszközöket is lehet találni. Ő feltétlen híve a titkosságnak. A nők szavazati jogára pedig megjegyzi, hogy ha az égetően szükséges, akkor nem szabad a hadi özvegyeket különleges jogokban részesíteni.

Vázsonyi miniszter kijelenti, hogy a magyarul irni-olvasni tudást nem állíthaták fel mértékül, mert már is az izgatók felhasználták ezt, hogy a nemzetiségeket ezzel bujtogassák.

Apponyi nyílt levele választóihoz.

Köteltségemnek tartom, hogy a pártállásban beállott külső változásról választóimnak beszámoljak s a téli közlekedés akadályai miatt írásban vagyok bátor ezt megtenni. Nincs szükségem hosszadalmas fejtegetésekre azok után, amiket országgyűlési beszédeimben elmondtam és amik a nyilvánosság előtt vannak. De még egyszer kívánom kiemelni, hogy nem elveink megtagadásáról, hanem azok megvalósításának terén elért korszakos eredményről van szó. A kormány szociálpolitikai programja igazi megtestesülése a 48-as politika irányzatának, amely párhuzamosan, helyesebben szólva, organikus függésben érvényesítette a nemzeti gondolat elsőségét és a népjogok kiterjesztésének, a népjóléti intézmények megépítésének gondolatát. A huszadik századba átültetett negyvennyolcas hagyomány ez a programm hivatva van a földet hozzáférhetővé tenni a nép számára, elsősorban a háború áldozatainak számára, amely a közteherviselés elveit az igazi teherviselési képességhez való arányítás gondolatával fejleszti és a

munkásjóléti és a népbiztosítási intézmények megalkotásával a tömegek jólétét és a társadalmi békét kívánja biztosítani.

Ezeket bővebben fejtegetni igazán felesleges.

A jellegzetes függetlenségi követelményeket, a közgazdasági önállóságot s a magyar hadsereget a 48-as alkotmánypart kitűzött irányja következőkben érinti:

A közgazdasági önállóság tekintetében biztosítja, amink még seha biztosítva nem volt, a nemzetnek a jövő országgyűlésen kifejezésre jutó szabad elhatározását. A közgazdasági önállóságot pedig, amelyet ma is erőteljes közgazdasági és különösen ipari fejlődésünk egy döntő tényezőjének tekintek, aképp állítani fel, hogy a rendkívüli idők folytán előállható tárgyi akadályokkal egyáltalában ne számoljunk, nem lehet politikai program, mert nem felel meg az észszerűség követelményeinek.

Ki van azonban kétségbe, hogy a függetlenségi törekvések sorából kimagaslik és semmi egyéb követelménnyel egy vonalba nem hozható az önálló magyar hadsereg követelése? Az én politikai életem amint ezt tisztelt választóimnál senki jobban nem tudja, ezzel a kérdéssel van összeforva; tárgylag tekintve a dolgot, nincs a magyar nemzeti önállóságnak, a magyar nemzeti életnek sajnóbb sebé, fájóbb hiánya, miut a nemzeti hadseregnek nélkülözése. Századok története, századok összeütközései fordulnak e kérdés körül. Midőn tehát teljesen biztosítva vagyok — és ezt felelősségem tudatában állítom — a magyar nemzet számára az önálló és teljes nemzeti létnek az a követelménye, midőn az előbb emített évszázados küzdelmek a nemzeti szempont érvényesülésével végződnek, midőn az előbb említett évszázados küzdelmekkel érjük el, hanem teljes egyetértésben koronás királyunkkal, akkor én mint egyén, bátran elmondhatom, hogy igénytelen politikai működésem a betetőzésig eljutott és mint függetlenségiék bátran elmondhatjuk, hogy törekvéseink lényegesebb célhoz értek. Nem adunk fel semmit az önálló magyar nemzeti állam-összes kellékeire való főrekvésből. De amit olértünk, olyan sok, hogy ami még hiányozhatik, annak elérése nem a külső ostrom, hanem a belső fejlődés útjára tartozik s véleményem szerint nem indokolja többé azt, hogy a külön közjogi természetű pártállás fentartassék, a rokonérzelmű, hasonló gondolkodású elemek tömörülése meggátoltassék, különösen akkor, amidőn egy ország jelentőségű munkaprogramm megvalósítása, minden gáncsvetés s ellenáramlattal szemben való biztosítása ezt a tömörülést az ország érdekében szükségessé teszi, talán leginkább a függetlenségi gondolat ezen leglényegesebb alkotó részeinek érde-

kében, amelyek ebben a munka-programmban benfoglaltatnak.

Amidőn ezekben tisztelt választópolgárainknak elhatározásom indokairól beszámoltam volna, kérem a régi alapon évtizedeken át hálásan tapasztalt bizalmuknak számomra való fentartását.

A véres levél.

Néhány héttel ezelőtt egy várad-hadiasszony Varga Jánosné leült és levelet írt a hités urának Feldpost 245, az olasz frontra. — levélben nagyon különös, de egyszerű-mint nagyon érthető dolgokat írt meg a hadi asszony. — Azt írta, hogy nem tud már tovább várni, hogy már nagyon hiányzik neki az ő hités ura, a ki idestova két éve, hogy távolban jár s míg a fronton kockáztatja azt a szegény, nyomoruságos kis életét, ami pedig az asszonynak nagyon drága, addig az asszony szíve-vére a férje után vágyódik, és ha a férj még nagyon sokáig nem jön haza, hát bizony megeshetik, hogy baj lesz, mert a hadiasszony nem tud várni...

Hadiasszony levelet megírta és el is küldte a feldpost 245-re. A válasz sokáig késett, tegnapi azután levél érkezett a Feldpost 245-ről Varga Jánosné nevére. Nagyváradra A levelet azonban nem kézbesítette a posta. Ráírták a mellékletekkel terhelt levélre, hogy „cimzett ismeretlen“ és felvitték a rendőrségre. A hivatalos katonai levélen jelezve volt, hogy hagyaték is van benne.

Kemény kapitányhoz került a bejelentőből, a hol szintén nem tudták megtalálni Varga Jánosné s kapitány kötelességszerűen felbontotta a küldeményt.

Varga János honvédtizedes századparancsnoka küldte a levelet s volt benne egy átló t véres levél a hadiasszony levele, melyben bejelenti, a hités urának, hogy nem tud tovább várni, egy fénykép, az asszonyé lehetett, és néhány száraz virág. A hagyaték mellé csak annyit írt a századparancsnok:

Varga Jánosnénak, Nagyvárad. Fájdalommal értesitem, hogy hűség-honvéd tizedesem kimúlt. Eppen az ön levelén át érte a halálos golyó. Nem kell már önnek tovább várni...

A rendőrség most őrzi az érdekes szomorú kis dráma maradványait. Varga Jánosné eltűnt. — Ugy látszik, hogy nem tudott tovább várni.

Gacsibába 4 és fél kis hold föld 5 éves herével 1 tagban vagy esetleg holdanként is örök áron eladó. Az ardicsi hidhoz közel kis lelei-ut és a csorgóra megy véggel. Értekezni lehet Nagy Tamás Eötvös-u. 27. sz. alatti lakásán.

Virág-bál.

A Csanádvármegyei Magyar Nők egyesületi bálja.

(Folytatás.)

A bálón jelen volt leányok névsora: Smajda Olgi, Tomunyak Gitta, Vankó Rózsi, Mágóri Juliska, Bucek Pannika és Viktuska, Péli Pannika, Péli Dtelka, Takács Katinka, Szentpéteri Julianna, Pataki Juliska, Szabó Juliska, Gera Juliska, Kozák Juliska, Kozák Lidike, Kádas Etuska, Kádas Juliska, Varga Viktuska, Boguár Etelka, Szaniszló Etuska, Tzönyi Rózika, Kiss Juliska, Balogh Etuska, Joó Mariska, Papp Erzsike, Dávid Etelka, Dávid Rózika, Vajda Rózika, Vajda Erzsike, Vajda Etuska, Koesis Rózika, Csula Mariska, Csula Erzsike, Diós Etelka, Fekete Mariska, Török Mariska, Balázs Rózika, Gera Juliska, Gera Rózika, Koesis Juliska, Nagy Rózika, Gera Juliska, Györi Margitka, Kiss Etelka, Joó Juliska, Mészáros Juliska, Jákó Juliska, Mészáros Mariska, Vadlövő Viktuska, Bőrösök Eszike, Bökönyi Viktuska, Jenei Mariska, B. Nagy Rózika, Burunkai Rózika, Siket Mariska, Galamb Pannika, Szabó Mariska, Hajdu Mariska, Biró Etelka, Bence Rozália, Bence Etuska, Kockás Juliska, Fograi Juliska, Négyes Juliska, Z. Nagy Viktuska, Németh Juliska, Forrai Rózika, Kiss Viktuska, Szentpéteri Juliska, Széll Eszike, Molnár Juliska, K. Szabó Juliska, Szabó Erzsike, Szabó Katika, Joó Mariska, Siket Rózika, Kiss Erzsike, Igaz Etuska, Kiss Mariska, Helán Rózika, Podor Mariska, Görbe Erzsike, D. Nagy Etelka, Papp Rózika, Márton Böske, Kiss Juliska, Herceg Rózika, Rozsány Mariska, Berta Rózika, Molnár Rózika, Molnár Lidike, Németh Juliska, Benkő Rózika, Molnár Etelka, Balázs Erzsike, Dombi Erzsike, Dobsa Rózika, Döme Juliska, Soekeres Mariska, Döme Rózika, Köteles Juliska, Cs. Varga Ilona, Széll Ilonka, Balázs Mariska és Etelka, Györi Rózika, Kabók Juliska, Kiss Erzsike, Joó Rózika, Vass Rózika, Biró Viktuska, Varga Teruska és Etuska, Joó Eszike, Nagy Rózika, Görbe Juliska és Bösike, Erdei Rózika, Kiss Rózika, Kiss Viktuska, Hevesi Viktuska, Molnár Mariska, Szűcs Rózika, Hévesi Ilona, Mózes Böske, Németh Etelka és Rózika, Németh Viktória, Boross Bösike, Vigh Etelka, Balogh Viktuska, Kiss Viktuska, Galamb Katika és Böske, Szabó Etelka, Bőrösök Etelka, Nagy Gy. Juliska, Haján Etelka, Gera Mariska.

NAPI HIREK

— Kinevezés. A magy. kir. pénzügyminiszter Szoboszlai István végzett joghallgatót, városunk szülöttét, a debreceni m. kir. pénzügyigazgatóságához ideiglenes minőségű adóügyi biztossá nevezte ki.

— A Csanádvármegyei Magyar Nők Népegyesülete február hó 17-én vasárnap délután fél öt órakor tartja nagygyűlést a megyeház főispáni fogadótermében, melyre az egyesület tagjait és a szíves érdeklődőket tisztelettel meghívja.

— Értesítés. Báró Gerliczy Ferenc halálával megüresedett Szeged II. kerületi kath. autonómiai képviselői állás betöltését Magyarország hercegprímása elrendelte. Alulírott autonómiai összeíró és választást vezető öttagn bizottság értesíti Makó város kath. polgárait, hogy Makó városában a kath. autonómiai képviselőválasztás 1918 évi február hó

17-én reggel 8 órától 12-ig, délután 4 órától 6 óráig, a makói belvárosi róm. kath. népiskola helyiségében tartatik meg. Választó minden 24 éves kath. férfi, aki nem áll valami bűnösödési kereset, illetőleg fenyíték alatt vagy nem elmebeteg. Választható pedig minden választó, aki életének 30 évét betöltötte s ha írni olvasni tud. A szavazás közvetlenül, személyesen és nyilvánosan bemozdással történik. Az autonómiai választók névjegyzéke a választást megelőző 8 naptól kezdve, tehát folyó hó 10-től a városházán a kath. egyháziadó kezelőség helyiségében minden nap reggel 8 órától 12-ig közszemlére van kitéve. Makó, 1918. február hó 9-ikén.

A választást vezető bizottság.

— Nagy tűz Bécsben. Bécsből jelentik: A keleti pályaudvaron ma délután nagy tűz ütött ki, mely az erős szélvihar miatt az özszes raktárakat veszélyeztette. Két raktár a tűz martaléka lett. A kár igen nagy, a tüzvész oka ismeretlen.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Jáksó Ádám Kapitány Terikével. Elhaltak: Inokai János 27 éves, Szabó József 24 éves, Bíró Etel 3 éves, Görbe Julianna 8 éves, Papp Imre 6 napos, Varga István 75 éves. Kömives Pál 68 éves, Gera Viktória 10 éves, Varga Istvánné, Bugyi Brigitta 54 éves korában.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Írta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fentartva.

Vacsora után a fiatalok a kertben sandalógtak. Ilonka azonban sehogy sem tudott fevidulni.

— Mibajod gyöngyvirágom, szólt gyöngéden szemeközé nézve Elemér, kedélyed igen nyomott szóly mibánt?

— Oh Elemér, én sehogy sem tudom magam beletalálni helyzetembe...

— Akkor nem is szeretsz Ilonkát!

— Oh Elemér, jobba szeretlek, mint tulajdon életemet, de lásd rokonaid nem akarnak engem s én magam is átlátom, hogy nem vagyok közbéjük való.

— Ugyan, ugyan Ilonkám! Én magamnak veszek feleségül, nem pedig nekik! Az én dolgaimba senkinek semmi beleszólása! Még aztán nem kell ám tulszerénynek lenni Van neked annyi eszed és lelki műveltséged, sőt több is, mint sok nagyuri kisasszonynak! Tán nem tudsz olyan kecsesen hajlongni és formás térdhajtásokat csinálni, nem tudod oly negédesen az ajkaidat csücsöríteni, mint az előkelő szalonnahölgyek, de nem is akarom, hogy megtanuld, mert én nem ebbe helyezem a műveltséget A természete-

tes kellem, amit az isten az ő kiválsztottainak ad, a nemes szív, a fenkült gondolkodásmód, ezek az emberi lélek legszebb ékességei s ez meg van benned. E tekintetben példát vehetnének rólad grófkis-asszozgyok!

Élénk pirt kergettek e dicsérő szók Ilonka arcába. Elemér gyöngéden szemébe nézet.

— Nem jut eszébe az én gyöngyömmek egy virágot szakítani számomra? mondá.

Oh dehogyan! szökött fel Ilonka s hamar egy szép rózsabibót szakított, melyet sajátkezüleg tüzőt Elemér keblére.

Az ifju büszkén feszítete ki melét.

— Lásd, ez az én legszebb ékes ségem! Ezzel felbiszitve térek vissza a kastélyba.

— Félek, hogy anyád igen keserű szemrehányásokat fog neked emitt tenni!

Elemér gondolkozott egy percig aztán így szólt:

— Tudod mit édes Ilonkám? A dolgon át kell esni! Ily körülmények között csak ártalmukra lehet a huzavona! Holnap egész esendben megtartjuk a kézfogót s utána felbokrétázott lovaimon felviszlek a kastélyba s bemutatlak anyámnak, mint menyasszonyomat.

— Szent isten! pirult el Ilonka Azt én nem tehetem!

(Folyt. köv.)

Alólirottak úgy magunk, mint az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, a szerető jó feleség, édes anya, nagyanya,

Varga Istvánné született Bugyi Brigitta

f. évi febr. hó 11-én, déli 12 órakor hosszas szenvedés s a halotti szentségek ajtatos felvétele után, életének 55-ik, boldog házasságának 39-ik évében esendesen elhunyt.

Drága halottunk földi maradványait f. hó 13-án d. e. 10 órakor a Vásárhelyi-utca 59-ik számú gyászháztól a róm. kath. egyház szertartás szerinti beszentelés után fogjuk Földeákra szállítani, s ott a róm. kath. egyház körhelyiségtől a róm. kath. egyház szertartásával fogjuk a földelaki róm. kath. temetőbe örök nyugalomra helyezni.

A megboldogult halott lelki üdvéért az engesztelő szent mise áldozat f. hó 16-án reggel fél 8 órakor fog az Egek Urának bemutatlatni a helybeli róm. kath. templomban.

Makó, 1918. febr. hó.

Áldás és béke poraira:

Varga István bánatos férje.
Varga Brigitta férje Antal Ferenc
Varga György neje Vince Veronka
Varga István neje Somodi Annuska gyermekei.
Antal Mariska
Antal Terike
Varga Ferike
Varga Gyula
Varga Etuska unokái.

Makó város hirdetményei.

1755—1918.

Hagyma készletek

rekvirálása.

A felsőbb hatóság intézkedésére a vörös hagyma készletek rekvirálását elrendelem, sajnos azonban a rekvirálás a kívánt eredményt nem hozta meg s az a meggyőződés, hogy a város területén még sok elrejtett vöröshagyma készlet van.

Minthogy az ország lakosságának és a hadsereg ellátásának érdeke megkívánja az összes felesleges vöröshagyma készletek feltárását és igénybe vételét, a felsőbb hatóságok rendelkezésére újabb és a katonaság által lefolytatandó rekvirálás fogelrendeltetni, aminek során az eltitkolt, azonban feltárt készleteket a katonai rekviráló bizottság el fogja kobozni, ezenkívül pedig a készlet tulajdonos megbüntetése iránt is megfogja az eljárást indítani.

Mielőtt ezen minden kimélet nélkül végrehajtandó katonai rekvirálás megindulna, hivatkozva Makó város hagymatermelő lakosságának hazafias érzésére, mely azt parancsolja, hogy felesleges készleteiket a nélkülözőkkel megossza s oda adjuk a harcban küzdők ellátására, megégyeser és utóljára felhívom és kérem a hagymatermelőket, hogy minden fölösleges s eddig eltitkolt vöröshagyma készletüket a városi hagymaforgalmi irodáuk (Makói Takarékpénztár épületében) saját anyagi érdekeik megóvása végett is okvetlenül és a legsürgősebben jelentsek be és szállítsák be, mert aki a bejelentést és szállítást a lehető sürgősen megteszi, az a bejelentett vöröshagymáért nem 82 koronás, hanem 92 koronás árat fog kapni, míg ha eltitkolt készletét a felhívás dacára sem szolgáltatja be, a katonai rekviráláskor feltárandó elrejtett készlete el fog koboztatni.

Makó város hagymatermelő lakossága eddigi azországban jóhírnevét nem rontja le az által, hogy fölös vöröshagyma készletét továbbra is visszatartja és a felhívásnak pontosan eleget tesz.

Makó, 1918. január hó 21-én.

Dr. Petrovics György polgármester.

Modern hygienikus szépségápolás (kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mittesseres, pattanások areről minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

Vibrációs svéd arcmasszázs.

Archánlasztást a legideálisabb és legtökéletesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkitűnőbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben.

Diszkrét kezelést házilag végzek. Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller Adolfné

okl. kozmetikus.

Eladó ház.

Toldi-utca 50. számú ház, mely áll 2 szoba, konyha, kamra, istálló, szin és udvaron levő élés hambár, nagy udvar és kerttel örökáron szabadkézből eladó. Értekezni lehet a fenti szám alatt.

Gyorstalpalási vállalat

Kossuth-utca 2. szám (Sváb-piac) Elek Endre fűszer- és vaskereskedő házában.

Tisztelettel értesitem az igen tisztelt közönséget, hogy a mennyiben sikerült nagyobb munkaerőt kapni, abban a helyzetben vagyok, hogy bármely nagyobb munkát is kétszer 24 óra alatt bevégezek. Vállalatomban készülnek mindezenemü francia lukszus magasszáru cipők, borítások, talpálások stb.

Tisztelettel:

Mandel Ignác Gyorstalpalási vállalata.

A Gellért-malom VÁMÖRLÉSÉT

folyó hó 12-én — kedden — ismét megkezdí.

Házeladás- és kiadási cédulák beszerezhetők:

Kovács Sándor papirkereskedésében, Makó Szegedi-utca 1. szám alatt. Dégi István Ferenc bádogos házában

Egy üzleti munkás, egy kocsis és egy tanyás felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Irodai papir, bor és pléh-pánt eladó.

Özv. Dr. Kiss Pálné Hajnal-utca 13 szám.

Zsebkönyvek

(notesz)

erős vászonkötésben, katonáknak igen alkalmas, kapható KOVÁCS SÁNDOR papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

Eladó ház.

Ráday-utca 49. számú ház, mely áll 2 úri lakás, melléklakás és épületekből, ártézi víz bevezetve, villanyvilágítás, köves udvar és szép kertből szabadkézből eladó. Értekezni fenti szám alatt a tulajdonossal.

Kiadó

a Sörosarnok épületében levő, „Makói Független Ujság” nyomdahelyisége azonnal elfoglalható. Nagy, tágas terem, mely raktárhelyiségnek is megfelelő. Értekezni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában, Szegedi-utca 1. szám.

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Csütörtökön, február 14-én két előadás

Febr. 14-én	<h2>A TRYTON</h2> <p>Fantaszlikus történet 4 részben. Írta: Huszár Károly, rendezte: Doény Alfréd.</p> <p>SZEREPLŐK:</p> <table border="0"> <tr> <td>Lily, Orenzi felesége</td> <td>Góth Annie</td> </tr> <tr> <td>Orenzi vegyész</td> <td>Kornai Richardt</td> </tr> <tr> <td>Tryton</td> <td>Huszár Károly</td> </tr> <tr> <td>Triton</td> <td>Kura Viktor</td> </tr> <tr> <td>Albin</td> <td>Dán Norbert</td> </tr> </table>	Lily, Orenzi felesége	Góth Annie	Orenzi vegyész	Kornai Richardt	Tryton	Huszár Károly	Triton	Kura Viktor	Albin	Dán Norbert	Febr. 14-én
Lily, Orenzi felesége	Góth Annie											
Orenzi vegyész	Kornai Richardt											
Tryton	Huszár Károly											
Triton	Kura Viktor											
Albin	Dán Norbert											
	<h2>MUCI-MACA</h2> <p>Vígjáték</p>											

KÉT ELŐADÁS, d. u. fél 6 és este fél 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.
Pénztárnyitás este 7 órakor.

Papirkereskedésemben

mindenféle irodai papírok, u. m.: miniszter,
famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető.

IRÓGÉP-PAPIR

kifogástalan minőség, a gépet nem rongálja,
a betűk még régebbi használt gépeknél is
tiszták, olvasható képet kapnak, ez a papír
kizárólag írógéphez készült, azonban tollal is
könnyen lehet írni rá, mert tiszta famentes.

LEVÉLPAPIROK

olcsó árban és tetszésszerű választásban.

REMEK

KÉPES-LAPOK

olcsó árban és tetszésszerű választásban. Legszébb olajos-festmé-
nyek, tájképek és szobornél-szobor felvételek.

Csomagoló- és itatópapírok

Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR, MAKÓ
SZEGEDI-UTCA 1. (Dégi István Ferenc bádógos házában).

Hirdessen

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói Független Újság

hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reg-
geli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható.
Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a leg-
frissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban.
Dacára a háboru okozta drágaságoknak,

hirdetéseket

olcsó árban vesz fel a Makói Független Újság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.

Már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt
eredmény.

Egyszer megjelenő kishirdetés a Makói Független Újságban

1 korona.